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Μνημόσυνο για το Μάτι στο Κόκκινο Λιμανάκι – 
Ομιλία Μητροπολίτη Μεσογαίας για τη σημασία 
της μνήμης, της προσδοκίας, και της λήθης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μεσογαίας και Λαυρεωτικής

Επτά χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την φονική 
πυρκαγιά σε Ραφήνα και Μάτι (23 Ιουλίου 2018), που είχε ως 
αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους 120 άνθρωποι, σύμφωνα 
με νεότερο απολογισμό (καθώς βρέθηκαν σοροί των 
αποθανόντων), δεκάδες να τραυματιστούν και να προκληθούν 
τεράστιες καταστροφές που συγκλόνισαν και συνεχίζουν να 
συγκλονίζουν ολόκληρη την χώρα. Επιμνημόσυνη δέηση για τα 
θύματα τέλεσε σήμερα ο  Μητροπολίτης Μεσογαίας και 
Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου 
– Αγίου Θωμά & Αγίου Πορφυρίου στο Κόκκινο Λιμανάκι.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στη μνήμη, την 
προσδοκία, και τη λήθη. «Η μνήμη είναι να τους ξαναφέρουμε κοντά μας», είπε. Ως 
προς την προσδοκία, είπε: «Προσδοκώ ανάσταση εκ νεκρών και αιώνια ανάσταση», 
και συμπλήρωσε ότι «εάν η μνήμη είναι έκφραση της αγάπης μας, η προσδοκία 
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είναι απόδειξη της πίστης μας».
«Για αυτό κάνουμε το μνημόσυνο για να παντρέψουμε την μνήμη με την 
προσδοκία», επεσήμανε. Μιλώντας για τη λήθη, δήλωσε: «Στην ψυχή μας υπάρχει 
θυμός, οργή, αίσθημα αδικίας, εκδίκηση. Αισθήματα που δικαιολογημένα βγαίνουν 
στις ψυχές μας αλλά την αγριεύουν. Αυτά πρέπει σιγά σιγά να εξασθενούν και να 
ξεθωριάζουν». Αναπτύσσοντας τον συλλογισμό του ανέφερε ότι «εάν πρέπει και 
θέλουμε να τιμήσουμε τους νεκρούς μας και να προσεγγίσουμε με ακρίβεια αυτό 
το γεγονός, τότε τα φέρνουμε όλα μαζί, και τη μνήμη που μας πονάει και μας 
πληγώνει, αυτό έχει πολύ αλήθεια, και την προσδοκία της πίστεως, και αυτό έχει 
πολύ αλήθεια, αλλά και τη λήθη όχι στης εντάσεως που υπάρχει μέσα στην ψυχή 
μας και την αγριεύει. Η ηρεμία πρέπει, όσο περνάει ο καιρός, να παραμένει μέσα 
μας για να μπορούμε πραγματικά να τελούμε τα μνημόσυνα και να αναμένουμε και 
εμείς τον προορισμό της ζωής μας».
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Εκδηλώσεις μνήμης

Στις 19:00 θα τελεστεί τρισάγιο στο Μνημείο των Θυμάτων στον Νέο Βουτζά και 
θα ακολουθήσει το προσκλητήριο των νεκρών.

Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες θα κατευθυνθούν προς τον Ναυτικό Αθλητικό 
Όμιλο στο Μάτι (ΝΑΟΜΑ), όπου στις 20:30 θα ξεκινήσει η κεντρική εκδήλωση με 
το τρισάγιο.

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων θα ολοκληρωθεί με πεζοπορία στις 21:30 από το 
σημείο της κεντρικής εκδήλωσης έως την Αργυρά Ακτή.



Την περασμένη Κυριακή 20 Ιουλίου τελέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο των θυμάτων 
της πυρκαγιάς στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, στο Μάτι, όπου 
παραβρέθηκαν συγγενείς και φίλοι των θυμάτων, καθώς και κάτοικοι της 
περιοχής. Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, Κώστας Κατσαφάδος. Από πλευράς δημοτικής αρχής 
συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ο Δήμαρχος Μαραθώνος, Στέργιος Τσίρκας, οι 
Αντιδήμαρχοι Κώστας Λάσκος, Κωνσταντίνος Μεταξωτός και Τάσος Χρυσίνας και 
οι εντεταλμένοι Σύμβουλοι Ιάκωβος Αρμάος και Δημήτρης Κουλουμπής. Στην 
τελευτή παρευρέθηκε επίσης και ο επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης, 
Αριστείδης Παπουτσής.

Το τεσσαρακονθήμερο Μνημόσυνο

Μέσα σε κλίμα έντονης συγκίνησης είχε τελεστεί στις 2 Σεπτεμβρίου 2018 το 
Τεσσαρακονθήμερο Μνημόσυνο από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κηφισίας, 
Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κύριλλο στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου στο Μάτι 
Αττικής.



Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβασμιώτατος μετέβη μαζί με τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μεσογαίας καί Λαυρεωτικής κ. Νικόλαο, στην 
τοποθεσία “Αργυρά Ακτή”, όπου ετελέσθη επιμνημόσυνη δέηση, σε ένα απο τα 
σημεία της πολύνεκρης τραγωδίας. Στην επιμνημόσυνη δέηση παρέστησαν 
εκπρόσωποι του στρατού, της τοπικής αυτοδιοίκησης και άλλων φορέων, καθώς 
και συγγενείς των θυμάτων.

Το μνημείο για τα θύματα της τραγωδίας



Eurokinissi

Τα αποκαλυπτήρια του μνημείου για τα θύματα της τραγωδίας 
πραγματοποιήθηκαν δύο χρόνια μετά από τη φονική πυρκαγιά. Το μνημείο 
βρίσκεται στο Νέο Βουτζά και συμβολίζει τους ανθρώπους που έτρεχαν για να 
σωθούν από την πύρινη λαίλαπα.

Συγγενείς και φίλοι των θυμάτων κάθε χρόνο αφήνουν λίγα λουλούδια στο μνημείο.

Το χρονικό μίας Εθνικής τραγωδίας



Ήταν 16:41 της 23ης Ιουλίου του 2018, όταν φλόγα ξεπηδούσε στο Νταού 
Πεντέλης, ξεκινώντας την αντίστροφη μέτρηση για την μεγαλύτερη τραγωδία που 
έχει ζήσει η χώρα τα τελευταία χρόνια. Μετά τις 17:30 της 23ης Ιουλίου, η 
πυρκαγιά είχε ήδη επεκταθεί και άρχιζε να καίει τον Νέο Βουτζά, με τους 
κατοίκους να προσπαθούν να εγκαταλείψουν την περιοχή μέσω της λεωφόρου 
Μαραθώνος. Την ίδια στιγμή, όσοι δεν κατάφερναν να απομακρυνθούν, καλούσαν 
την Πυροσβεστική για βοήθεια, με τις κλήσεις να είναι εκατοντάδες. Μέσα σε μια 
ώρα, ο μικρός οικισμός με τα στενά δρομάκια, βρισκόταν αντιμέτωπος με τις 
φλόγες. Εκατοντάδες βούτηξαν στο νερό, με την ελπίδα να σωθούν. Ψαράδες και 
λιμενικό, από το διπλανά λιμάνια της Νέας Μάκρης και της Ραφήνας, 
περισυνέλεγαν όποιον μπορούσαν, καθ’όλη τη διάρκεια της νύχτας.

Οι πρώτες σοροί εντοπίστηκαν από τους πυροσβέστες μετά τα μεσάνυχτα. Το πρωί 
αποκαλύφθηκε το μέγεθος της τραγωδίας. Λίγο μετά τις 06:00 το πρωί, οι 
διασώστες βρέθηκαν μπροστά σε αποκαρδιοτικές εικόνες καθώς εντόπισαν 
ανθρώπους που απανθρακώθηκαν, προσπαθώντας να φτάσουν στο νερό.

Πυροσβεστική, Αστυνομία, Λιμενικό, διασώστες και εθελοντές, ανέσυραν πτώματα 
από τους δρόμους, τα αυτοκίνητα, τα καμμένα σπίτια και τη θάλασσα.

Συνολικά 120 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, σύμφωνα με νεότερο απολογισμό 
καθώς εκτός από τις σορούς των θυμάτων βρέθηκαν και οστά. Οι περισσότεροι 
νεκροί ήταν Έλληνες, αλλά έχασαν τη ζωή τους και άνθρωποι από την Πολωνία, 
την Ιρλανδία, το Βέλγιο και τη Γεωργία. Σχεδόν 200 μεταφέρθηκαν στα 
νοσοκομεία.




